
ATA DA 012ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE MARÇO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes 

– Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane Carminatti 

– Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - Padre 

Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – 

Repórter Sérgio Guimarães - Sergio Motta - Tiago 

Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

              Deputado Delegado Egidio 

    Deputada Paulinha 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Informa estar 

muito feliz, parabenizando a decisão do Presidente 

Tarcísio Rosa, da Celesc e sua equipe, também o 

Governador Jorginho Mello, por Concórdia e demais 

regiões não serem mais subordinadas à Regional da 

Celesc de Chapecó. Destaca que houve entendimento 

e, agora, o município de Concórdia volta a ter 

Regional da Celesc. Comenta que o retorno vai 

melhorar o atendimento à população, os 



trabalhadores estarão mais próximos dos 

consumidores, os projetos não terão tanta 

morosidade para serem aprovados e liberados às 

empresas, vai haver mais autonomia em seus atos. 

Destaca que isso trouxe vida novamente ao 

município, e está muito satisfeito por ter 

colaborado por essa vitória, prevendo também mais 

eficiência na prestação de serviços aos 

consumidores. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Registra 

que protocolou indicação ao Governador Jorginho 

Mello e à Segurança Pública, sugerindo o 

monitoramento de invasões do Movimento dos Sem 

Terra (MST) em Santa Catarina. Salienta que essas 

invasões faziam parte do passado e novamente estão 

a atrapalhar, a incomodar os produtores rurais. 

Destaca que, no Governo do Ex-Presidente Jair 

Bolsonaro, os mesmos ficaram isolados e sem 

invadir terras produtivas no Brasil. Justifica 

que, nos dias atuais, o movimento voltou e 

intensificou invasões em áreas produtivas do 

agronegócio no Nordeste, no Rio Grande do Sul e, 

com certeza, vão tentar entrar aqui em Santa 

Catarina. 

 Faz exibição de vídeo que mostra o movimento 

invadindo várias fazendas, e cita que são ataques 

terroristas, usados pelo MST. Ressalta que se 

vierem invadir terras no Estado catarinense devem 

ser reprimidos e expulsos com muita rapidez para 

não voltarem mais. Afirma que é preciso dar um 

recado, pois aqui em Santa Catarina existem 

produtores sérios e que estão vigilantes aos 

ataques de invasões. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Traz à 

tribuna o assunto da qualificação profissional e o 

quanto as políticas públicas voltadas a 

incrementar essa questão são decisivas na 

qualidade de vida das pessoas e na geração de 

oportunidades. Menciona que haverá necessidade da 

requalificação profissional de trabalhadores já 

empregados, tendo em vista a nova economia do 

Estado. 



Faz referência ao programa que há em Blumenau, 

o ‘Entra 21’, importante por suas perspectivas 

voltadas aos jovens entre 15 e 29 anos, que estão 

na situação de não trabalhar e não estudar. 

Explica que é um programa de tecnologia e 

informática inteligente porque pressupõe uma 

parceria com recursos privados, recursos do 

Município e do Estado. Salienta que, no momento da 

formatura, os alunos recebem o diploma e 80% dos 

formados já obtêm carteira de trabalho assinada. 

Relata a reunião que houve em Blumenau com a 

presença do Secretário Estadual de Ciência e 

Tecnologia, assinalando que haverá uma nova 

gerência específica no campo da qualificação 

profissional nessa secretaria. 

Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – 

Pronuncia-se sobre a Frente Parlamentar da 

Liberdade Econômica e da Inovação, que vai tratar 

do maior problema desse setor, que é a falta de 

mão de obra, não de pessoas, mas a de capacitação. 

Fala que as vagas propostas seriam financiadas 

pela empresa que precisa daquela mão de obra, e o 

aluno pagará o curso após estar trabalhando.  

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – Comenta 

sobre a Frente Parlamentar do Ensino, onde é 

possível aprimorar e agregar esse assunto, bem 

como na comissão dos Municípios.  

Deputado Marquito (Aparteante) – Da mesma 

forma, corrobora a fala do Deputado.  [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

DEPUTAO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Passa a Presidência à sra. Deputada Paulinha para 

dar continuidade à sessão. 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Altair Silva, por até dez 

minutos.  

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Fala das 

invasões do MST, também do Estado Democrático de 

Direito, e se presume que os deveres são iguais 

para todos. Refere-se ao acontecimento do dia 08 

de janeiro de 2023, a invasão no Senado, no STF e 

na Câmara dos Deputados, ocasionando uma gana 

imensa das autoridades de querer punir, prender.  



Questiona sobre o que está fazendo o 

Presidente da República contra as invasões nas 

terras produtivas, perguntando se fará o mesmo do 

dia 08 de janeiro. Faz exibição de um vídeo em que 

mostra as invasões do citado dia e as do MST, 

comparando as invasões, sendo que no MST há a 

presença de facões, machados, foices, demonstrando 

uma anarquia, aumento da violência no campo. 

Mostra um local invadido, na Bahia, numa terra 

produtiva, uma área de reflorestamento. Declara 

que, como Presidente da Comissão de Agricultura da 

Alesc, não consegue assistir a isso calado. Diz 

que o Governo Federal deveria dar títulos da 

reforma agrária, emancipar o produtor rural.  

Deputado Marquito (Aparteante) – Menciona a 

importância de um programa de regularização 

fundiária no campo, a partir da Reforma Agrária, 

pois no Estado catarinense há assentamentos que 

produzem alimentos de qualidade, hortaliças, 

grãos, cereais. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Em tempo, 

comunica sobre atividades e homenagens 

relacionadas ao Mês da Mulher no Parlamento 

catarinense.  

Deputado Napoleão Bernardes – Pede a palavra, 

pela ordem. 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Concede a 

palavra, pela ordem, ao Deputado Napoleão 

Bernardes. 

 DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Tece comentários 

sobre os 55 anos de fundação do Curso de Direito 

da FURB, destacando que é um dos cursos mais 

tradicionais do Estado catarinense e do Brasil. 

Ressalta que as universidades comunitárias e o 

ensino são ferramentas importantes para a 

transformação das pessoas e da sociedade.  

 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Passa a 

Presidência ao senhor Deputado Delegado Egídio 

para dar continuidade à sessão. 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – 

Concede a palavra para o próximo orador inscrito 



em Breves Comunicações, Deputado Emerson Stein, 

por até dez minutos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Discorre 

sobre as visitas que recebeu em seu gabinete, 

trazendo reivindicações da região de Porto Belo.  

Solicita à assessoria que apresente vídeo com 

o Secretário de Estado da Educação para comentar e 

lamentar que cerca de 790 escolas, 70% do total, 

tenham problemas na rede elétrica, não suportando 

o funcionamento de ar-condicionado, projetores e 

lousas digitais nas salas de aula. Sugere uma 

parceria entre a Celesc e a SED para dar suporte à 

infraestrutura elétrica, afirmando ser mais barato 

para o Estado, pois não precisa licitar empresa. 

Ressalta o alto custo das obras, que além da troca 

da rede propriamente dita, requer a construção de 

subestações a um custo aproximado de R$300 mil 

cada.  

Deputado Napoleão Bernardes (Aparteante) – 

Acompanha a reivindicação do colega e propõe uma 

força-tarefa para que a qualidade da educação no 

Estado possa avançar. [Taquígrafa: Rubia]  

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: NOVO 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Comunica 

sobre projeto de sua autoria que obriga o Governo 

do Estado a ter a opção de pagamento por PIX de 

taxas e impostos pelos catarinenses. Diz ser algo 

simples e direto com o objetivo de facilitar a 

vida dos cidadãos. Lembra da praticidade do 

pagamento, sendo a compensação imediata. Cita 

exemplos práticos, como um veículo abordado em 

blitz policial com documentação irregular, podendo 

assim o condutor realizar o pagamento via PIX e 

ser liberado. 

Comenta sobre a Frente Parlamentar do Bombeiro 

Voluntário a ser realizada na Assembleia 

Legislativa, e que já conta com uma grande 

movimentação de voluntários e prefeituras, onde 

serão discutidas a manutenção e expansão deste 



modelo em todo o Estado. Deixa o convite a todos 

os demais deputados e reforça que será um evento 

de grande importância, pois o modelo almeja 

expandir-se por toda Santa Catarina, e assim 

contar com esses voluntários e seus serviços. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Passa 

a Presidência ao senhor Deputado Maurício 

Eskudlark para dar continuidade à sessão. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Concede a palavra ao Deputado Emerson Stein por 

até 12 minutos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Comenta que 

muitos prefeitos estão fazendo uma romaria, como 

na Casa Civil, para saberem o que aconteceu com o 

Plano 1000 e os convênios que foram cancelados no 

fim de 2022. Cita o exemplo da cidade de Porto 

Belo, onde teve dois convênios assinados, licitada 

a obra, feito o contrato, mas não foi depositada 

nenhuma parcela, impedindo o prefeito de dar a 

ordem de serviço.  

Relata que em outros municípios alguns 

prefeitos deram a ordem de serviço e as empresas 

querem iniciar as obras, mas não têm os valores 

depositados para ser efetuado o pagamento da 

primeira parcela. Discorre sobre a expectativa que 

se criou entre os municípios e diz que isso foi 

praticamente um cheque sem fundo. 

Pede o apoio do Governo do Estado para honrar 

o contrato e ver o que aconteceu com o Plano 1000, 

pois em algumas cidades as obras contratadas foram 

em mais de R$20 milhões. Diz que é dever do 

Governo honrar tais convênios e pede transparência 

sobre os recursos a serem destinados, pois muitos 

municípios não têm como arcar com as obras que já 

foram iniciadas. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: União Brasil 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Alerta para os problemas causados pelos animais 

soltos em vias públicas. Exibe o vídeo de um 



acidente grave, ocorrido no sábado passado, 

envolvendo um veículo e um cavalo, no Município de 

Palhoça. Destaca que havia um projeto de lei 

aprovado na Câmara Municipal, o qual somente foi 

sancionado pelo prefeito após os apelos para 

substituir a tração animal pelos chamados “cavalos 

de lata”, beneficiando os trabalhadores que 

dependem desse meio para locomoção. Manifesta 

agradecimento pela aprovação e sancionamento da 

lei, lamentando apenas que tantos casos precisaram 

ocorrer antes de se tomar essa medida.  

Também, observa a dificuldade em identificar 

os donos dos animais, e afirma que irá propor que 

o sistema de brincagem, como é feita em gados, se 

estenda aos cavalos, facilitando a identificação 

dos donos em caso de acidentes para que sejam 

responsabilizados e penalizados. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Parabeniza e corrobora o pronunciamento do 

deputado. [Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) – Parabeniza 

as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher, que 

será comemorado na quarta-feira, dia 8, e 

aproveita a oportunidade para homenagear sua mãe, 

dona Cilda, que faleceu na última sexta-feira. 

Lembra a história de vida de sua mãe, que teve 

oito filhos, 31 netos e 35 bisnetos. Recorda que, 

com o intuito de ajudar o marido no sustento da 

família, trabalhou em uma venda e chegou a abrir 

uma pensão para abrigar os funcionários que 

trabalhavam na construção da BR-280. Finaliza, 

agradecendo profundamente por tudo que ela lhe 

ensinou e tudo que aprendeu. [Taquigrafia: 

Milyane] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  



 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

Comunica que, conforme deliberação dos senhores e 

senhoras Líderes dos partidos da Casa, foi fixado 

uma sugestão de calendário de tramitação das 

Medidas Provisórias n.s: 257/2023 e 258/2023, 

enviadas pelo Governo do Estado. 

 (Passa a ler.) 

 “Ambas as medidas provisórias serão 

distribuídas para as seguintes Comissões por 

deliberação regimental da Mesa Diretora para: 

 Comissão de Constituição e Justiça – análise 

dos pressupostos de admissibilidade parcial ou 

total da proposta e os pressupostos da relevância 

e urgência, arts. 72 e 314 do Regimento Interno 

combinado com o art. 51 da Constituição do Estado 

de Santa Catarina; 

 Comissão de Finanças e Tributação – análise 

dos pressupostos orçamentários e financeiros das 

medidas provisórias, art. 73, inciso I e II do 

Regimento Interno, sendo-lhe incumbida do 

recebimento, análise e apreciação das emendas para 

emissão de relatório e voto e elaboração do 

projeto de conversão em lei de medida provisória, 

art. 316 do Regimento Interno; 

 Comissão de Trabalho, Administração e Serviço 

Público – análise dos pressupostos de mérito e 

exercício da função legisladora e fiscalizadora no 

que toca à organização político-administrativa do 

Estado e Reforma Administrativa do projeto de 

conversão em lei de medida provisória e 

respectivas emendas, art. 80, inciso V, do 

Regimento Interno. No caso de apreciação e 

aprovação de emenda que acarretem alterações no 

texto original das medidas provisórias, o projeto 

de conversão em lei de medida provisória retornará 

à CCJ, art. 317, do Regimento Interno.” 

 Assim, ficou o calendário a partir de hoje, em 

reunião de Líderes para definição da tramitação, 

que ocorreu às 15h. 

 (Continua lendo.) 



 “Apresentação do relatório e voto acerca da 

admissibilidade e abertura de vista coletiva para 

o dia 21/03;  

 Dia 28/03 - votação na CCJ do relatório e voto 

sobre a admissibilidade; 

 Dia 29/03 – votação em Plenário sobre a 

admissibilidade; 

 Dia 30/03 – recebimento pela Comissão de 

Finanças e Tributação das medidas provisórias e 

designação de relator; 

 Dia 31/03 a 14/04 – prazo para apresentação de 

emendas.  

 Encerrada a tramitação na Comissão de Finanças 

e Tributação, a matéria segue para Comissão de 

Trabalho, Administração e Serviço Público”, que 

não tem data fixada e ficará, então, depois de 

acordo com a reunião da própria comissão e fixação 

de novos prazos. Certo?  Alguma sugestão?  

 (Pausa) 

 Todos de acordo? 

Assim, fica fixado então. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0055/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca da situação da reforma e ampliação da 

Escola Professor João Boos, no Município de 

Guabiruba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0056/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado de Infraestrutura informações acerca do 

valor pago referente aos contratos dos objetos do 

Plano 1000 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Ivan 

Naatz. 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0057/2023, de autoria 

do Deputado Mario Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Infraestrutura e Mobilidade 

informações acerca dos contratos para iluminação 

cênica da Ponte Hercílio Luz 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0058/2023, de autoria 

do Deputado Mario Motta, solicitando à Secretária 

de Estado da Saúde informações acerca da situação 

dos leitos de UTI Neonatal e Pediátricos em 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0059/2023, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da remoção de terra 

na Rodovia SC-281, entre os Municípios de São 

Pedro de Alcântara e Angelina e reconstrução do 

referido trecho danificado pelas enxurradas de 

novembro de 2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0060/2023, de autoria 

do Deputado Mario Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca das obras 

de reforma e ampliação das escolas da rede 

estadual de ensino. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0133/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aos familiares do 

senhor Sandrionir Siqueira pesar pelo seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0134/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando apelo ao Ministro da 

Pesca e Aquicultura e Ministra do Meio Ambiente e 

Mudança do Clima que empreenda esforços para a 

revogação da portaria interministerial MPA/MMA n. 

1 de 28/02/2023, que trata da proibição da pesca 

da tainha por frotas industriais. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria o Deputado Ivan 

Naatz e o Deputado Tiago Zilli.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0135/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

senhor Pedro Sabaciauskis, Presidente da 

Associação Santa Cannabis do Estado de Santa 

Catarina pelos relevantes serviços prestados aos 

pacientes e familiares. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0136/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao senhor 



Silvano Siva, Diretor do jornal A Notícia, pela 

comemoração de 100 anos da sua primeira edição. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

(Moção foi retirada de pauta a pedido do autor 

após sua aprovação.) 

Moção n. 0137/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando aplauso ao senhor Mário 

Augusto Marques que completou 20 anos como Diretor 

Técnico do Hospital Regional São Paulo, de 

Xanxerê. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0138/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à Senhora 

Elisete Aguiar Vieira Balestrin, Diretora da 

Escola de Educação Básica Ruth Lebarbechon, por 

ser finalista na 21ª Feira Brasileira de Ciência e 

Engenharia - FEBRACE, no Município de Água Doce. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0139/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando apelo à senhora Marina 

Silva, Ministra do Meio Ambiente e Mudança do 

Clima, e ao senhor André de Paula, Ministro da 

Pesca e Aquicultura, a revisão e alteração da 

Instrução Normativa Interministerial MPA/MMA nº. 

12, de 22 de agosto de 2012 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0140/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Senhor 

Jorge Zamoner, Diretor da Escola de Samba 

Acadêmicos do Grande Vale, pelos serviços 

prestados à comunidade do Município de Joaçaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0141/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso ao senhor 

Altair Lorival de Mélo, Presidente da Coopercocal 

de Cocal do Sul pela passagem do aniversário de 59 

anos de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0142/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao senhor 

Luiz Carlos Reis, Presidente dos Bombeiros 

Voluntários de Massaranduba, pela passagem do 

aniversário de 23 anos de fundação da Corporação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0143/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à senhora 

Milena Andersen Lopes, Prefeita do Município de 

Vargem, pela eleição para Presidente da Federação 

de Consórcios, Associações e Municípios de Santa 

Catarina – FECAM. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0144/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à senhora 

Fernanda Wissel, Titular do Tabelionato de Notas e 

Protesto de Títulos de São José, por ter sido 

destaque nacional ao final do ano de 2022 no 

Prêmio de Qualidade Total – PQTA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0145/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao senhor 

Régis Cassiano Menezes, do Tabelionato de Notas e 

Protesto de Balneário Piçarras, por ter sido 

destaque nacional ao final do ano de 2022 no 

Prêmio de Qualidade Total - PQTA 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0146/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aplauso ao senhor 

Joel Ribeiro, Pastor da Igreja Evangélica Colheita 

Final do Município de Blumenau, pela passagem do 

aniversário de dez anos de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0147/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso ao senhor 

Aclino Feder, fundador da empresa Berlim 



Ambientes, pela passagem do aniversário de 50 anos 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0148/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso ao Senhor Altair 

Lorival de Mélo, Presidente da Cooperativa 

Energética Cocal - Coopercocal, pelos relevantes 

serviços prestados em prol da comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0149/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Senhor 

Adalberto Schneider Rubinhc, Presidente do Corpo 

de Bombeiros Voluntários de Schroeder, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0150/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 

Deltan Batista, Presidente do Grupo de Líderes 

Empresariais - LIDE/SC, pela passagem dos dez anos 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0151/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 



Evandro Loes, Diretor-Geral do Jornal Médio Vale, 

pela passagem dos 34 anos de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0152/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao atleta 

Davi Espinoza Koffke, pela conquista da medalha de 

ouro, representando o Município de Balneário 

Camboriú na Copa de Judô de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0153/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Atleta 

Edson José Araújo Jr, pela conquista da medalha de 

Bronze, representando o Município de Balneário 

Camboriú na Copa de Judô de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0154/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à atleta 

Danikesya Amorim, pela conquista da medalha de 

bronze representando Balneário Camboriú na Copa de 

Judô de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0155/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à 



Prefeita Milena Andersen Lopes, pela conquista da 

presidência da Federação de Consórcios, 

Associações e Municípios de Santa Catarina - 

FECAM. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0156/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 

José Altino Comper, Diretor-Presidente da Círculo 

S/A, pela passagem dos 85 anos de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0157/2023, de autoria do Deputado 

Antídio Lunelli, manifestando apelo ao Presidente 

da República, ao Governador do Estado e demais 

autoridades para que sejam viabilizados convênio 

para garantir acesso aos programas habitacionais 

vigentes, às famílias de baixa renda, tendo como 

objetivo viabilizar a implantação do Loteamento 

Harmonia II no Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0158/2023, de autoria do Deputado 

Sergio Motta, manifestando aplauso ao Pastor e 

Presidente Estadual, Valdir José dos Santos, pela 

passagem do aniversário de fundação da Igreja 

Evangélica Pentecostal O Brasil Para Cristo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0159/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço, manifestando aplauso ao Cabo da 

PMSC, Leonardo M. Campiolo, pela atuação na prisão 

de dois indivíduos armados, após um deles proferir 

disparo em meio a multidão, no Município de 

Laguna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0160/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Prefeito 

Municipal de Ponte Alta, para que proceda a 

abertura de processo administrativo para apurar a 

conduta e punir o servidor municipal acusado de 

cometer o crime de maus-tratos e possível 

caracterização de zoofilia, no Município de Ponte 

Alta. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0161/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Delegado-

Geral de Polícia Civil do Estado de Santa 

Catarina, para que seja feita investigação para 

apurar a conduta e punir o servidor municipal 

acusado de cometer o crime de maus-tratos e 

possível caracterização de zoofilia, no município 

de Ponte Alta. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0162/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

senhor Giovani Nunes, Prefeito de São Joaquim, 

pela realização do Festival Vindima de Altitude no 

período de 4 a 27 de março. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Deputado Maurício Peixer – Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Maurício 

Peixer. 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER – Requer que seja 

retirada de pauta a Moção n.136, de sua autoria, 

apesar de ter sido aprovada, devido a um erro 

constatado. E diz que apresentará novamente em 

outra oportunidade. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Solicita à assessoria que faça o apontamento 

requerido pelo autor da matéria. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Moção n. 0163/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Tenente-Coronel Márcio Alberto Filippi, Comandante 

do 10º Batalhão da Polícia Militar de Santa 

Catarina, pelos dez anos do cão Apollo, pastor 

Belga que pertence a referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0605/2023, de autoria do 

Deputado Marquito, solicitando ao Diretor-

Presidente da Casan informações acerca dos 

despejos irregulares de esgoto na praia do Morro 

das Pedras no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0606/2023, de autoria do 

Deputado Mario Motta, solicitando à Presidente do 

Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina - 

IMA, informações acerca dos custos e procedimentos 

referentes aos testes de balneabilidade no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0611/2023, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando à Bancada 

Federal Catarinense tomada de providência em prol 

do encaminhamento de proposta legislativa federal 

para tornar requisito o aconselhamento psicológico 

de pais e responsáveis que pretendam autorizar a 

realização de procedimento de mudança de sexo em 

menores de 18 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0062/2023, de autoria da 

Deputada Paulinha; 0064/2023, 0613/2023 e 

0614/2023, de autoria do Deputado Oscar Gutz; 

0590/2023, de autoria do Deputado Pepê Collaço; 

0591/2023, de autoria do Deputado Tiago Zilli; 

0592/2023 e 0593/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva; 0594/2023, de autoria do Tribunal de 

Justiça; 0595/2023, 0596/2023, 0597/2023, 

0598/2023, 0599/2023, 0600/2023, 0601/2023, 

0603/2023 e 0604/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda; 0602/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer; 0607/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli; 0608/2023, de autoria do Deputado Marcius 



Machado; 0609/2023, de autoria do Deputado Lucas 

Neves; e 0612/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0105/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 

0106/2023 e 0107/2023, de autoria do Deputado 

Marquito; 0108/2023, 0111/2023 e 0117/2023, de 

autoria do Deputado Pepê Collaço; 0109/2023 e 

0110/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 

0112/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 

0113/2023 e 0114/2023, de autoria do Deputado 

Mario Motta; 0116/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa; 0118/2023 e 0119/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling; 0120/2023, de 

autoria do Deputado Volnei Weber; 0121/2023, 

0122/2023, 0123/2023, 0124/2023, 0125/2023 e 

0126/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado; 

e 0127/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Faz o registro de 

algo sério e grave que está acontecendo no Brasil, 

que é a questão da invasão de terras pelo MST, 

demonstrando rejeição a esses tipos de atos. 

Discorre sobre dados numéricos de invasões que 

ocorreram no período dos Governos de Fernando 

Henrique Cardoso, Lula e Dilma, confrontando com 

os números ocorridos durante o Governo do 

Presidente Bolsonaro, e afirma que houve um 

decréscimo significativo devido a medidas de 

segurança que foram tomadas e impediram tais ações 

do MST. Enfatiza que, atualmente, pressentem o 

apoio do Governo Federal para fazer invasões a 

terras produtivas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Comenta 

sobre o Projeto Mexa-se, de sua autoria, 

atualmente em tramitação, que visa estimular a 



prática de exercícios físicos para pessoas acima 

de 60 anos de idade. 

Relata que na semana anterior, em São Paulo, 

conheceu o Programa Vida Ativa, para pessoas acima 

de 60 anos e com faixa salarial abaixo de três 

salários mínimos. Conta que o programa trata de 

fornecer um cartão com saldo de cem reais para o 

idoso usufruir de locais que oferecem atividades e 

exercícios físicos, beneficiando sua saúde. 

Alerta para os crescentes dados da obesidade 

em Santa Catarina, resultado de má alimentação e 

ausência de atividades físicas, trazendo como 

consequência mais atendimentos na estrutura 

pública de saúde. Comenta que há uma indicação, de 

sua autoria, já aprovada no Parlamento, para que 

haja um projeto semelhante ao de São Paulo. 

Reforça a necessidade de efetuar programas 

estaduais e municipais para estimular as 

atividades físicas.  [Taquigrafia: Northon] 
 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - Passa 

a ler o seu discurso. 

“Excelentíssimo presidente, colegas deputados 

e deputadas, servidores e servidoras desta Casa e 

em especial, povo catarinense que nos acompanha, 

seja presencialmente ou pelos canais da TV AL. 

Às vésperas do Dia Internacional da Mulher, 

que para nós é ressignificado como Dia 

Internacional de luta pelos direitos das mulheres, 

trago presente a este Parlamento uma mulher 

extraordinária de nossa história catarinense: 

Antonieta de Barros. (Solicita apresentação do 

quadro no painel.) 

Antonieta de Barros foi uma política 

brasileira, educadora, jornalista e feminista, 

nascida aqui em Florianópolis, que lutou 

incansavelmente pela igualdade e pelos direitos 

das mulheres e das pessoas negras em nosso Estado 

e em todo o país. Como bem sabemos, ela foi a 

primeira mulher negra a ser eleita para um cargo 

público no Brasil, quando se tornou Deputada 

Estadual de Santa Catarina, neste Parlamento, em 

1934. 



Antonieta teve uma carreira notável lutando 

contra o racismo e a discriminação em todas as 

suas formas. Como jornalista, foi uma das 

fundadoras do jornal A Semana, em 1926, que se 

tornou uma voz importante para a comunidade negra 

de Florianópolis; como educadora, fundou a 

primeira escola para meninas negras em Santa 

Catarina; como deputada estadual, ou seja, minha 

ancestral, a quem tenho muita honra em suceder, 

Antonieta de Barros continuou a lutar pelos 

direitos das mulheres e dos negros, promovendo 

leis para combater o racismo e a discriminação de 

gênero, além de lutar por uma educação mais 

inclusiva e acessível para todos. 

Às vésperas do 8 de março, reafirmo meu 

compromisso, enquanto mulher, educadora e 

deputada, de seguir esses passos da Antonieta e 

continuar a lutar por uma sociedade mais justa e 

igualitária para todas as mulheres de Santa 

Catarina e do mundo. 

Mas, Presidente, além da homenagem, gostaria 

também de fazer um comentário sobre certas 

situações que considero extremamente incoerentes! 

Quando figuras, conhecidas por suas visões 

conservadoras e de ultradireita, aceitam 

participar de cerimônias, receber honrarias, que 

destacam Antonieta! 

Antonieta de Barros lutou incansavelmente 

contra o racismo, a discriminação e a opressão de 

minorias. Querer receber qualquer referência à 

Antonieta é: ou reafirmar essas lutas; ou dar 

vexame, expondo a incoerência e a fragilidade das 

posturas e declarações adotadas, que vão contra 

essas lutas. Não nos parece óbvio? 

Aceitar receber a Medalha Antonieta de Barros 

é reafirmar, nos dias atuais, declarações como 

essas, da Antonieta, publicadas em jornais e 

revistas da sua época: (Deputada lê frases que são 

produzidas no telão.) 

• As mulheres precisam ocupar seus lugares 

na vida pública. Não somos inferiores aos homens 

em nada, exceto em oportunidades. 

• Não há justiça sem igualdade, não há 

igualdade sem liberdade e não há liberdade sem 



respeito à individualidade. 

• As mulheres têm o direito de ocupar 

qualquer cargo público que escolherem. Precisamos 

lutar contra o preconceito e a discriminação que 

ainda existem em nossa sociedade. 

• A educação é a chave para a igualdade. 

Precisamos investir em uma educação de qualidade 

para todos, independentemente de sua cor, gênero 

ou origem social. Esses são os ideais que estarão 

presentes todas às vezes que se evocar o nome da 

Antonieta.  

Por fim, destaco uma outra homenagem que vai 

marcar este 8 de março, o evento ‘8M Antonieta’. 

Aqui na Capital, o evento contará com uma série de 

atividades, incluindo palestras, debates, 

apresentações culturais e outras formas de 

expressão artística, tudo voltado para a 

emancipação das mulheres e a luta contra a 

discriminação e a violência de gênero. A 

programação completa nós estamos divulgando também 

nas nossas redes sociais. É preciso trazer 

presente que qualquer evento que se associe a 8 de 

março, deve ser para celebrar as conquistas das 

mulheres e refletir sobre os desafios ainda 

enfrentados pela sociedade para garantir a 

igualdade de gênero e o respeito aos direitos 

humanos. Diferente deste objetivo, não é 8 de 

março. E vocês já sabem em qual tipo de evento eu, 

Deputada Luciane Carminatti, me farei presente, 

certo? Estarei com todas e todos que se engajam na 

luta pela igualdade e pelos direitos das mulheres 

em Santa Catarina e no mundo. Muito obrigada!” 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


